

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

VIERNES 10 DE OCTUBRE DE 1890

NUMERO 1235

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Y CORREDOR MATRICULADO

Orihuela, calle de San Isidro, número 19.

En esta agencia se gestionan y ventilan con prontitud y gran reserva, toda clase de asuntos eclesiásticos, judiciales, militares y civiles. Compra y venta de fincas rústicas y urbanas. Se colocan capitales con sólidas garantías y se hacen préstamos á interés módico.

Abonares de Cuba, Filipinas y Puerto-Rico.

EXPEDIDOS Á OFICIALES Y SOLDADOS POR MITAD DE ALANCES QUE LES RESULTARON ANTERIORES A 1882.

Se compran á buenos precios.

FRANCISCO SALAZAR

Número 3, Plaza de la Constitución, número 3.

DISCURSO LEIDO

POR

EL ILMO. SR. OBISPO DE ESTA DIÓCESIS EN EL CONGRESO CATÓLICO DE ZARAGOZA.

«La teoría de los llamados libre-pensadores no tiene fundamento racional, ni valor alguno científico, y se resuelve en la emancipación de todo vínculo moral.»

El pensamiento humano (dice el señor Obispo) se ejerce en dos órdenes de verdades: las generales, que no son creación nuestra, y las individuales, que existen en el mundo real con entera independencia de nuestra voluntad; ¿dónde está, pues, la libertad de pensar, ó qué significa esta frase, aplicada no ya á la ciencia, sino al simple conocimiento de un objeto cualquiera?

Lejos de existir libertad en la adquisición de nuestros conocimientos, lo que hay es necesidad inflexible y rigurosa que nos encadena lógicamente, ora á las verdades y principios generales, ora a las condiciones y modos de ser de los objetos más conocidos, ni aun en el estado más favorable á la libertad del pensamiento, puede ésta existir en el amplio sentido que la dan sus defensores. Quiero decir que no hay tal libertad, ni en aquellos casos en que nuestro espíritu, impulsado por corrientes opuestas, no tiene otro asidero que la duda, ó no puede hacer pie sino en el terreno poco firme de las probabilidades.

De aquí se infiere cabalmente una consecuencia importantísima contra la teoría que combatimos; es, á saber, que la libertad de pensar no puede existir ni tener racional aplicación, sino en aquellos casos en que ó bien nos es enteramente desconocida la verdad, ó sólo percibimos de ella tenuísimos reflejos. De modo que la libertad de pensar no es como malamente se ha suscrito, un estado de perfección de nuestra inteligencia conquistado en honorosa

lidi, no es el ideal ó la meta hacia donde haya de enderezar los pasos, la razón para subir al apogeo de la soberanía y de la gloria; es pura y simplemente una situación precaria en que nos coloca nuestra nativa impotencia para penetrar de un solo golpe de vista en el fondo de las cosas. Pero, si bien se mira, señores, ni aun en el periodo de la hipótesis disfruta nuestra razón de libertad en la rigurosa aceptación de la palabra; pues no es la hipótesis arbitraria concepción, creación ideal de la fantasía, sino experimental y práctica labor de la razón.

Entrando en la segunda parte de su discurso, afirma que no es la razón potencia creadora, sino investigadora, y que busca no lo que puede ser, sino lo que es; dentro de esta esfera puede moverse libremente; alas tiene, exclama, para recorrer esos espacios horizontes, cuyos confines apenas se divisan. Pero con todo eso, no es la razón la que ilumina esos mundos, sino la luz de la eterna verdad, la cual confoca la razón en condiciones de ver, y así como la visión se sujeta á leyes de la naturaleza, así también la intelección se produce con estricta sujeción á leyes invariables e independientes de nuestra voluntad. Es verdaderamente asombroso que haya quien se empeñe en declarar como dogma científico la absoluta emancipación del pensamiento.

Explica á continuacion, la doctrina de Santo Tomás, sobre la adquisición de la verdad, y añade: «Todo lo que no esté conforme con esta teoría, es, cuando no evidente, absurdo, imaginario y opuesto de todo en todo á la realidad de los hechos; es una exageración ridícula de los fueros de la razón humana, á la cual quiere endiosarse con los infinitos atributos de la inteligencia de Dios.»

Hace á continuacion un magnífico paralelo entre el entendimiento humano y el divino, indicando su diferente manera de conocer, y termina esta parte de su discurso con el siguiente párrafo: «Tal es, señores, descripción á grandes rasgos y toscamente la suprema inteligencia cuyos soberanos atributos se ha empeñado el libre pensamiento en trasportar desde aquellas inaccesibles alturas á este bajo suelo en que vivimos, para satisfacer su loco anhelo de tributar honores divinos á la razón humana, á esa razón pobre e indigente siempre encadenada á la rigurosa y dura realidad de las cosas que á menudo se burla de nosotros porque tiene su asiento en regiones adonde no llegamos sino después de grandes esfuerzos ó no llegamos nunca.»

Bien es verdad, señores (empieza diciendo en su tercera parte), que nuestros

adversarios no siempre echan por esos derroteros, contentándose con no reclamar para la razón otras franquicias que poder hacer dentro de determinada esfera «libre uso de sus naturales derechos.»

Aun entendida en este sentido la «libertad de pensar», es de todo punto contraria a la «ciencia», en cuyo nombre se «proclama» á la naturaleza misma de la «razón», cuyos fueros se invocan, y á la «creatividad» de los hechos.

Para probar estas afirmaciones, empieza afirmando que el hombre es naturalmente social, y que todas las manifestaciones de actividad humana son influidas por ese carácter de sociabilidad.

Después de hacer constar que cada uno de nosotros individualmente no somos más que un rueda de la gran máquina social y que solo engranando, con las restantes nos podemos mover de una manera regular y ordenada, añade que en toda humana sociedad cada hombre tiene que hacer uso de las facultades de los demás, como si fuesen facultades propias, respecto de aquellas cosas para las cuales no se basta á sí mismo.

Sin duda alguna tenemos pensamientos propios; pero esa honesta fraternidad de la razón que no es posible extenderla á todas las ideas que necesitamos para desarrollar en toda su amplitud nuestras facultades mentales. Y esa imposibilidad es ley general, ley que destruye y arruina por su base la tan decantada «libertad de pensamiento». ¡Medradas estarían las ciencias si todos los que las cultivan tuvieran que interrumpir á cada paso su labor para ir á interrogar á los superiores ó afines el por qué de los principios que éstos les han prestado. Absurdo parece que se hable de libertad de pensamiento en el último tercio del siglo XIX, cuando de modo tan notable se ha desarrollado la ciencia y se han diversificado sus múltiples ramas.

De donde sigue que esas «imposiciones autoritarias» contra las que se vuelve airada la razón libre-pensadora, herida en su amor propio y su orgullo, son una consecuencia forzosa de la naturaleza y modo de ser de nuestras facultades cognoscitivas, las cuales en ningún individuo reúnen condiciones para el estudio directo e inmediato de todos los conocimientos que constituyen el patrimonio de la humanidad.

De aquí se origina una manera de fe que, así en el círculo de la vida común como en las esferas científicas, es firmísimo sustentáculo en que se apoya la razón para marchar segura y ejercitarse con provecho sus fuerzas naturales. *El inde est, auctor de Santo Tomás, quod in homine conversatione, est fides necessaria, quia unus homo dictis alterius credit;* y quien dice fide dice autoridad, deferencia, respeto, sumisión; en una palabra, racional sacrificio de la libertad nativa en aras de una necesidad imperiosa ó de un deber ineluctable; y después de brillantes párrafos, en que hace ver la necesidad del mutuo auxilio que las ciencias se prestan, añade: «Es posible que haya hombres científicos, tan obsecuados por los perjuicios de escuela, que no echen de ver que en el fondo de su ciencia palpita, siempre vivo, siempre po-

tente y avasallador, el principio de autoridad, al cual rinde homenaje todo génio?»

«Es posible que se eche en brazos de la razón libre-pensadora quien lleva en su propia conciencia el perenne testimonio, la necesidad de solicitar humildemente el apoyo de la fe humana para que se le hagan expeditos los caminos de la ciencia?»

«Esto, señores tiene una explicación, muy sencilla, y es que el libre-pensamiento no reconoce otro origen ni causa ni razón de ser que el odio sistemático de la fe sobrenatural y á la revelación divina.»

«Por qué esa contradicción, señores?»

«Por qué tan palmaria, tan chocante y ouiosa consecuencia? Por qué la fe divina ha de ser blanco de las iras de la razón independiente, de los implacables odios del libre-pensamiento?»

«Ya que no me es dado, señores, determinar el modo cómo se verifica el armonioso enlace de la fe con la ciencia, séame licito llamar la atención de nuestros adversarios sobre hechos que saltan á la vista de todos, y que demuestran palmariamente toda la sinrazón y toda la injusticia de los cargos con que intenta abrumar y desprestigar á la Iglesia Católica el libre-pensamiento.»

Reproduce al efecto gran parte de una Carta pastoral dirigida á sus diocesanos en la Cuaresma del 88. En ella hace notar que la gran filosofía cristiana ha nacido de las entrañas mismas de la Iglesia Católica, y que hoy día todos los que tienen ojos para ver pueden contemplar la razón católica recorriendo el campo de las ciencias experimentales; y termina: «Qué armas esgrimen nuestros adversarios que nosotros no manejamos igualmente? A qué terreno es llevada la lucha adonde no acudimos nosotros enseguida? Qué reto científico se nos lanza que nosotros no aceptemos? Ah!, sólo la obcecada pasión, sólo el ciego espíritu de partido puede inspirar esos injustificados ataques, que á nombre de la razón y el libre pensamiento se nos dirige, como si verdaderamente fuéramos nosotros enemigos de la razón ó refractarios a los progresos de la ciencia.»

SUELLOS Y NOTICIAS

AVISO.

Se desea conocer el paradero de los señores siguientes para entregarles intereses de su pertenencia procedente de sus cuentas con D. Ramón Bofill que fué de este comercio:

D. Juan Benito Reyna.
D. José Antonio Comas.
D. José Casés, hijo de D. Valero (de Valencia.)

Dirigirse al administrador de dicha testamenteria, Bellot, 3, Orihuela.

Nuestro apreciable amigo D. German Andreu Pardo, contador de fondos provinciales de la Diputación de Murcia ha contraído nuevo matrimonio en el que le deseamos una eterna felicidad.

Anoche entre 7 y 8 nos favoreció el cielo con una copiosa lluvia, oyéndose alguno que otro trueno y apareciendo el tiempo amenazador con sistemas de una gran tormenta, empezando á despejar la atmósfera en el momento de cesar la lluvia.

Ya empiezan a confirmarse los vaticinios del

célebre astrónomo Noherlesoom, anunciados para la primera quincena del mes actual.

Ante la sección segunda de la Audiencia de Alicante, habrá tenido lugar la vista en juicio oral y público de la causa procedente de este Juzgado sobre lesiones contra José Moreno.

En carta que desde Gelves dirigen a «El Posibilista», de Sevilla, se lee lo siguiente:

«Aquí no ha habido ni hay cólera; lo que ha habido es mucho escándalo, mucho miedo, mucha hambre y muy poca asistencia facultativa.

«Las personas que hasta la fecha han fallecido han sido unas de edad muy avanzada, y de miedo casi han muerto; otras que no disfrutan de muy buena salud y otras que han carecido de un buen régimen alimenticio, higiénico y facultativo.

«Los vecinos de este pueblo pecan mucho de abandono en el régimen alimenticio, muchos por pobreza y otros por miserables.

«Aquí se atracan de pimientos verdes, de tomates casi pasados, de sopeados, de gazpacho, de frutas que la mayor parte de las veces no están en sazón, después se tiran entre pecho y espalda dos ó tres vasos de agua, les pilla el estómago con poco calor, no hacen bien la digestión, viene enseguida el cólico y detrás lo que aquí han llamado cólera.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 100 de rebaja á los suscriptores.

GUANTES
En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtidor en guantes últimamente a novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente a nuestros abonados.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa produciendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, rachitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre os, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que tanto les molesta, extingue las erupciones de la osoa que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes defecaciones, y a los encanijados los transforma en roburos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 50, ORIHUELA.

De interés para los estudiantes:

En vista del notable descenso de la epidemia cólera en Valencia, se da como cosa segura que el 20 del actual se verificarán los exámenes en la Universidad e Instituto de dicha capital, y el 1.º de Noviembre comenzará el curso en los referidos centros oficiales.

Cortamos de «El Liberal de Alicante»:

«Hemos oido decir que se ha presentado un escrito al juzgado de primera instancia de esta capital, solicitando la ejecución de la sentencia por la que reconoce el derecho de propiedad a favor del Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, de una parte muy considerable del edificio que está destinado a fábrica de tabacos.»

Dice un periódico de Valencia:

«Continúa la epidemia con tendencias en descenso en cuanto a invasiones. La cifra de las defunciones no puede ser más consoladora de lo que es, pues durante el día de ayer sólo fueron enterrados en el cementerio general los cadáveres de cuatro párnuos cuya muerte es debida a enfermedades comunes, y otros cuatro y tres respectivamente de cólera.

Las invasiones registradas desde las tres de la madrugada de ayer a igual hora de hoy fueron 13, 4 hombres, 6 mujeres y 3 niños.

Defunciones 4, correspondiendo 2 a los en-

fermos invadidos durante las últimas veinticuatro horas.»

La inventiva de los bandidos italianos es fecunda en extremo.

El viernes de la semana última se presentó en la iglesia de Santa María de Campagna, de Plasencia, un desalmado manifestando deseos de confesarse con el padre Astorri.

En cuanto el fingido penitente se arrodilló ante el confesor, amenazó con un revólver al pobre sacerdote y le pidió la bolsa ó la vida.

El padre Astorri le dio cuanto llevaba encima, y el ladrón echó á correr sin esperar á que lo absolviese.

Aviso á los fumadores:

En Málaga le han cortado el lábio inferior á un caballero, á consecuencia de un cáncer que se le produjo por haberse quedado dormido y con un cigarro ardiendo en la boca.

Servicio telegráfico particular
ie

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 10.—(135 m)

Jueces instrucción Madrid pedido procesamiento gobernador.

Asegúrase gobierno de Italia recla-

mará al de España por ataques ha sido objeto en el Congreso Católico de Zaragoza.

VOMA
Crisis Portugal sin resolver.

Desmentidas noticias cólera Getafe.

MISCELÁNEAS

Un paisajista que ignora por completo el arte de pintar personajes, y que, sin embargo, aspira al título de pintor de historia, ha expuesto un cuadro denominado del siguiente modo:

«Las higueras de Capri bajo la dominación española.

Gedeon, que es sumamente corto de vista, se pone el aparato telefónico, cuyo timbre ha sonado.

—¿Quién llama?— pregunta.

—Hombre, no me conoce usted?

—No; espere usted un momento. Voy por los lentes.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San German, obispo.

Imprenta de Cornelio Pavá, Feria 37.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o finera

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

A dos columnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25 por 100.

Papel de Fumar

CLASSES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Pavá, Feria, 37.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el dia 30 de Julio de 1890.

Suma del activo.

Suscripción de 1.330 contratos nuevos. Ptas. 13.969.570,07

Siniestros pagados durante dicho año. » 8.535.962,69

Riesgos en curso. » 318.660

Reservas y primas al año. » 31.249.051,37

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048,80.

Delegado en esta provincia, D. Ramon Guillen Lopez.

LA PATERNAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en Paris,

calle de Merrars número 4.

Capital social. Pesetas 6.000.000.

Primas y reservas id. 34.000.000, Ptas. 40.000.000

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura á PRIMA clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al siniestro por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúne ninguna de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras, confirmar la preferencia dada a LA PATERNAL por los propietarios, comerciales, industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Único Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredora 29.